

综述

中国发展奇迹还将继续

——美国“中国通”谈改革开放40年

新华社记者

多位美国“中国通”日前接受记者采访时表示,中国40年前开启的改革...

改革开放书写伟大故事

美中关系全国委员会会长欧伦斯表示,他1979年首次到中国时,中国国内食品供应紧张...

宾夕法尼亚大学沃顿商学院营销学教授戴维·雷布斯坦说,第一次来中国时人们穿的是同样款式的衣服...

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说,中国已经从一个落后国家和封闭经济体转变为世界第二大经济体...

美国前副国务卿、基辛格咨询公司副总裁罗伯特·霍马茨表示:“对比原来和当下的中国,变化非常了不起...”

创新是中国发展的关键

霍马茨认为,中国之所以取得这些成就就是因为中国勇于创新,人们非常勤劳,也很有竞争力...

雷布斯坦说:“世界不少地方的人抗拒改变,而中国人热衷于拥抱改变。”

沃顿商学院联合其他机构在2016年开始推出年度“最佳国家”排名。2018年的最新排名中,中国在80个国家中综合排名位列第20...

罗奇说:“避免中等收入陷阱的关键是要从其他国家进口技术转变为为自己开发产品和进行创新...”

霍马茨表示,每次去中国都印象深刻,新生事物和新鲜事一直在出现。他说:“我喜欢到中国去,只有到了中国才能理解中国...”

中国发展奇迹还将延续

罗奇说:“中国进一步开放是好消

息。中国国内市场的增长在未来50年会上是世界上最有活力的,其他国家可以通过扩大在中国市场存在而支撑自己的增长。”

美中文化协会主席、著名社会活动家杨雪兰表示,中国过去40年尤其是近20年来取得的成就,证明中国找到自己的道路...

霍马茨认为,中国的国际地位已经极大提升,中国对世界上所有的事务都有影响。

欧伦斯表示,通过参与全球治理,中国正在对全球和平和发展做出贡献。中国提出“一带一路”倡议和倡导成立亚洲基础设施投资银行等促进全球增长的举措已经证明中国是世界上负责任的利益相关方。

欧伦斯说,相信中国政府将继续推进改革开放。“我已经见证了(改革开放)这一奇迹,希望这一奇迹能继续下去。”

环球时讯

美负责叙利亚事务高官因不满撤军决定辞职

据新华社华盛顿12月22日电(记者朱东阳 刘品然)据多家美国媒体22日报道,因不满美国总统特朗普做出从叙利亚撤军的决定...

美联社援引美国国务院知情官员的话说,麦格克的辞职意在抗议撤军决定,他将于12月31日离职...

美国哥伦比亚广播公司、《华盛顿邮报》等媒体也证实了这一消息。据报道,麦格克原计划于明年2月中旬离职...

部长马蒂斯随后宣布的辞职让他感觉自己已无法继续开展工作...

12月11日,麦格克曾在国务院对媒体表示,认为在叙利亚的极端组织“伊斯兰国”已从自己控制的区域中被打败的看法太过轻率...

麦格克辞职消息已经被特朗普的推文证实。特朗普此前还在推特上再次为从叙撤军的决定辩护...



罗马尼亚希望英国“脱欧”程序有条不紊

12月21日,在罗马尼亚布加勒斯特,罗马尼亚总统约翰尼斯(右)与来访的奥地利总理库茨哈尔茨合影。

罗马尼亚总统约翰尼斯21日在与来访的奥地利总理库茨哈尔茨会晤后举行的联合记者会上说,希望英国能够在明年上半年、罗马尼亚担任欧盟轮值主席国期间有条不紊地完成“脱欧”进程。

伊朗说美国在中东军事存在是地区不稳定因素

新华社德黑兰12月22日电(记者马晓 穆东)伊朗外交部22日就美国宣布从叙利亚撤军发表声明,指称美国在中东地区的军事存在给地区安全带来不稳定。

声明说,“从根本上说,美国军队在本地地区内的存在是一个错误,还是不合逻辑、制造紧张的举动,并从域外引入

危机,这一直是造成本地区不稳定、不安全的因素。”

声明指出,一切外部势力介入中东地区事务,只会加剧地区局势紧张和分裂。

美国白宫19日称,随着在叙利亚打击极端组织“伊斯兰国”的军事取得成果,美国已开始撤回驻叙美军。



联合国先遣队抵达也门监督各方落实停火等协议

12月22日,联合国先遣队成员抵达也门萨那机场。当日,联合国一支先遣队抵达也门,以监督也门政府和胡塞武装落实双方达成的包括停火在内的协议。

俄罗斯一在建矿井起火9人被困

据新华社符拉迪沃斯托克12月23日电(记者吴刚)据俄罗斯媒体23日报道,符拉迪沃斯托克一座在建矿井22日发生大火,9人被困井下,生存机会渺茫。

姆斯克市,深500米,火灾发生时井下共有17人,8人成功升井,9人被困井下。

报道说,救援人员多次试图下井营救被困者,但由于井下温度高、烟雾大,救援行动未能成功。救援部门表示,被困者生存机会“几乎为零”,已组织对其家属进行慰问和心理援助。

塔斯社援引符拉迪沃斯托克行政长官马克西姆·列舍特尼科夫的话报道说,在建矿井位于符拉迪沃斯托克中部索利卡

姆市,救援行动仍在进行中。当地警方说,事故发生在古吉拉特邦丹格县山区,当时司机失去对车辆控制。当地一家医院证实,已有10人在这家医院死亡,另有10人被转送至苏拉特市的医院接受救治。

报道说,车上乘客都来自古吉拉特邦苏拉特市一家培训机构,约60人获

救并被送往当地医院,车上还有3人失踪。救援行动仍在进行中。

当地警方说,事故发生在古吉拉特邦丹格县山区,当时司机失去对车辆控制。当地一家医院证实,已有10人在这家医院死亡,另有10人被转送至苏拉特市的医院接受救治。

一周看天下



“停摆”

这是12月21日在美国首都华盛顿拍摄的美国国会大厦。由于美国国会未能就临时拨款法案达成一致,部分联邦政府机构从美东时间22日零时起“停摆”。



示威

12月21日,在加沙地带边境地区,一名巴勒斯坦示威者挥舞旗帜。新华社发



初雪

12月16日,在德国法兰克福绿堡公园,人们在雪中自拍留念。新华社发

印尼西部巽他海峡发生海啸

当地时间12月23日印度尼西亚抗灾署发布声明说,印尼西部巽他海峡12月22日21时27分发生海啸。



海啸袭击了万丹省的板底兰县、西冷县和楠榜省部分海岸地区。目前已造成至少43人死亡。

示意图

新华社记者 卢晋 编制

标题新闻

- 中国驻加拿大大使馆就加媒体不实报道发表声明
● 中国驻法使馆提醒在法中国公民注意安全
● 索马里首都汽车炸弹袭击死亡人数升至15人
● 乌兹别克斯坦首次获

- 得主权信用评级
● 南太平洋岛国瓦努阿图发生6级地震
● 芬兰纳米卫星搭载世界最小红外高光谱相机
● 白俄罗斯希望扩大对华旅游合作
(均据新华社电)

2018,他们牵动世界风云

新华社记者 孙萍 冯武勇

2018年,世界风云变幻,新闻人物迭出。他们的面孔,与热点事件一道,给这一年留下独特的人物印记。

起起伏伏

凡政治人士,起伏是常态。2018年的国际政坛,有新秀崛起,有老将复出,有下台,有隐退,也有锒铛入狱给政治生涯留下遗憾。

2月14日,时任南非总统祖马发表全国电视讲话,宣布立即辞职。这是继去年穆加贝辞去津巴布韦总统之职后,又一个非洲政坛传奇谢幕。

祖马执掌南非近10年,有争议,也有赞誉,但正如南非舆论所说:对于祖马,无论你爱他,还是恨他,都应该尊重他。

相比祖马,另两位前总统的命运令人唏嘘。10月5日,韩国首尔中央地方法院对前总统李明博涉嫌贪污受贿案一审宣判,判处李明博15年有期徒刑。

他是继全斗焕、卢泰愚、朴槿惠之后韩国第四名遭刑事定罪的前总统,“青瓦台魔咒”再次发威。

在西半球,巴西高等选举法院9月1日裁定,在狱中服刑的前总统卢拉没有资格参选总统。卢拉政治复归之路仍然漫长。

19日,古巴第九届全国人民政权代表大会宣布,迪亚斯-卡内尔当选国务委员会主席,正式接替劳尔·卡斯特罗。这名在古巴革命胜利后出生、从基层成长起来的“革命之子”,将引领古巴继续前行。

政治人物东山再起,尤其引人瞩目。5月10日,马来西亚政坛老将,92岁的马哈蒂尔宣誓就任总理。这位“马来西亚现代化之父”时隔15年再次掌权,也成为当前世界上最年长的政府首脑。

南半球的澳大利亚则上演了党内“宫斗”。8月24日,澳大利亚总理特恩布尔在遭到党内竞争者反复挑战后,不得不选择下台。特恩布尔戏剧性的政治生涯,是近年澳总理频繁更替、政坛乱象纷呈的一个缩影。

2018年,美国总统特朗普主导的白宫人事变动令人眼花缭乱。国务卿、总统国家安全事务助理、白宫办公厅主任、白宫国家经济委员会主任、美国常驻联合国代表、司法部长、内政部长、国防部长……有多少新人登场,就有多少背影黯然离去。

在法国,马克龙总统推行的燃料税改革举措遭遇民众反弹,多地爆发的“黄马甲”抗议活动令法国经济和国家形象受损,马克龙改革也有“失速”之虞。

而在“脱欧”险途上艰难跋涉的英国首相特雷莎·梅,11月好不容易与欧盟达成“脱欧”协议草案,却遭遇党内逼

后,面对以美国为首的西方持续施压,普京兼具强硬和灵活,在叙利亚、乌克兰等问题上展现了大国博弈能力。

6月24日,土耳其总统埃尔多安成功连任。自2016年土耳其发生未遂政变以来,这位政坛“常青树”面临内外诸多挑战。连任后,埃尔多安继续深度介入叙利亚局势,并与美国、俄罗斯、沙特、以色列等诸强展开复杂而激烈的地缘博弈。

9月20日,日本首相安倍晋三连任自民党总裁,这意味着他有望执政到2021年,从而成为日本宪政史上在位时间最长的首相。

相比之下,欧洲“三驾马车”德法英的领导人各有一本难念的经,欧洲一体化前景愈显混沌。

德国总理默克尔的移民政策遭遇逆风,其领导的执政联盟在一系列地方选举中失利。10月29日,默克尔宣布放弃参加12月的基督教民主联盟(基民盟)党主席选举,未来也将不再竞选联邦总理。叱咤德国和欧洲政坛多年的“铁娘子”风光淡去。

在法国,马克龙总统推行的燃料税改革举措遭遇民众反弹,多地爆发的“黄马甲”抗议活动令法国经济和国家形象受损,马克龙改革也有“失速”之虞。

而在“脱欧”险途上艰难跋涉的英国首相特雷莎·梅,11月好不容易与欧盟达成“脱欧”协议草案,却遭遇党内逼

宫等激烈反弹。而一旦英国议会否决协议草案,特雷莎·梅处境将更加艰难。

走进历史

总有一些人的辞世,让人们重新翻阅一段历史风云。

8月18日,联合国前秘书长科菲·安南在瑞士逝世,享年80岁。安南是重塑联合国的改革者,也是坚定的多边主义倡导者和实践者。在单边主义风潮抬头的今天,这位联合国“元老”的离世令人感佩。

11月30日,94岁的美国前总统老布什辞世。老布什总统任内,见证了柏林墙倒塌、苏联解体等冷战结束的标志性事件,也曾决定美国参与海湾战争。

“如果宇宙不是你所爱之人的家园,那这个宇宙也没什么值得探索。”这是英国物理学家斯蒂芬·霍金充满人文情怀的一个警句。3月14日,这位轮椅上的科学家永远停止了对他所爱的宇宙的探索,享年76岁。

作为微软公司联合创始人,保罗·艾伦在科技界和商界都影响巨大。他开发的微软磁盘操作系统和Word等软件推动了个人电脑革命,使微软公司逐步走上巅峰。10月15日,这位科技奇才因病去世,享年65岁。在他身后,一个崭新科技时代的大幕正在拉开。

(新华社北京12月23日电)